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25 agosto 2020 

 

 

Ore: 14.28 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Roberto Ciavatta – Teodoro Lonfernini 

– Stefano Canti – Federico Pedini Amati – Elena Tonnini – Luca Beccari – Marco Gatti – Massimo 

Andrea Ugolini 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

Prima di iniziare l’esame dei commi all’ordine del giorno, la Reggenza ricorda che gli 

emendamenti ai decreti la cui ratifica è iscritta al comma 12 della corrente sessione consiliare 

vanno presentati entro la chiusura del comma 2 (istanze d’Arengo) 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 20-21-22-24 luglio 2020 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato dalla IV Commissione Consiliare 

Permanente Giorno il 5 agosto 2020 conclusivo del dibattito circa la valutazione dell’audit 

prodotto dal Direttore A.A.S.S. e identificazione della migliore strategia volta a ottimizzare il 

sistema di raccolta e trattamento dei rifiuti 
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- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato dalla IV Commissione Consiliare 

Permanente il 5 agosto 2020 per istituire la Giornata Nazionale della Sostenibilità e Giornata 

Nazionale dell’Albero 

- La Reggenza informa infine che, sempre nella seduta del 5 agosto 2020 della IV Commissione 

Consiliare Permanente il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente, ha riferito in merito 

all’attuazione della istanze d’Arengo n.11 e n.19 del 6 ottobre 2019 approvate dal Consiglio 

Grande e Generale rispettivamente con delibera n.46 del 27 febbraio 2020 e n.60 del 28 

febbraio 2020 

 

 

La Reggenza convoca un Ufficio di Presidenza allo scranno (vedi verbale) 

 

 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi sull’adozione delle linee 

guida in occasione della prossima apertura dell’anno scolastico a seguito dell’emergenza 

sanitaria e sulle modalità di comunicazione e collaborazione con docenti e famiglie 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Mariella Mularoni – 

Gerardo Giovagnoli – Fernando Bindi – Matteo Rossi – Marica Montemaggi – Maria Katia 

Savoretti – Denise Bronzetti – Guerrino Zanotti 

- Comunicazione del Consigliere Pasquale Valentini sull’esigenza di responsabilità, condivisione 

e trasparenza per fare fronte alla fase post-emergenza sanitaria e definire le prossime scelte in 

ambito economico 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli - Nicola Renzi – Andrea 

Zafferani; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Matteo Ciacci – 

Paolo Rondelli – Matteo Rossi – Marica Montemaggi – Alberto Giordano Spagni Reffi 

- Comunicazione del Consigliere Gloria Arcangeloni per considerazioni sulla partecipazione del 

Governo al Meeting per l’Amicizia tra i Popoli 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Michele Muratori – Andrea Zafferani – 

Paolo Rondelli; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari; il Consigliere Matteo 

Rossi 

- Comunicazione del Consigliere Gloria Arcangeloni in merito alle modalità di gestione dei rifiuti 

in Repubblica 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Michele Muratori – Andrea Zafferani – 

Matteo Rossi – Maria Katia Savoretti; il Segretario di Stato per il Territorio Stefano Canti; il 

Consigliere Guerrino Zanotti 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori per eccepire sulla convocazione di una 

sessione consiliare nel mese di agosto per l’esame di questioni ordinarie 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Michele Muratori; il Segretario di Stato 

per il Lavoro Teodoro Lonfernini; il Consigliere Matteo Rossi 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sui contenuti dell’intervento del Segretario 

del PDCS all’ultima Festa dell’Amicizia 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Michele Muratori – Matteo Ciacci – Sara 

Conti; il Segretario di Stato per le Finanze Marco Gatti; il Consigliere Luca Boschi 
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- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sull’utilizzo dei finanziamenti esteri e 

sull’assenza di un progetto per affrontare la crisi economica e favorire opportunità di ripresa 

per il Paese 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Gerardo Giovagnoli – Nicola Renzi – Mirko 

Dolcini - Stefano Giulianelli – Marco Nicolini – Michele Muratori – Andrea Zafferani – 

Giovanni Maria Zonzini; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; il Consigliere 

Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari; il Consigliere Marica 

Montemaggi; il Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati; i Consiglieri Oscar 

Mina – Alberto Giordano Spagni Reffi – Giuseppe Maria Morganti; il Segretario di Stato per le 

Finanze Marco Gatti; i Consiglieri Luca Boschi – Alice Mina; il Segretario di Stato per la 

Giustizia Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri Denise Bronzetti – Guerrino Zanotti – 

Francesco Mussoni 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sul clima di sospetto e di scontro con particolare 

riferimento al settore della giustizia e alla nota trasmessa dal Segretario Generale del Consiglio 

d’Europa 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Marco Nicolini; il Segretario di Stato per 

il Lavoro Teodoro Lonfernini; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari; il 

Consigliere Sara Conti; il Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati; i Consiglieri 

Alberto Giordano Spagni Reffi – Giuseppe Maria Morganti – Rossano Fabbri – Luca Boschi; il 

Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri Guerrino Zanotti – 

Gian Matteo Zeppa 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini sull’opportunità rappresentata dalla 

sottoscrizione dell’accordo per il pagamento digitale con Alipay 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Gaetano Troina 

- Comunicazione del Consigliere Marco Nicolini per considerazioni sulla situazione del sistema 

bancario e finanziario 

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti per esprimere solidarietà ai cittadini della 

Bielorussia sulla situazione politica attuale e condannare le violazioni dei diritti civili 

- Comunicazione del Consigliere Adele Tonnini sulla propria partecipazione, quale membro 

della Delegazione Consiliare Sammarinese presso l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo, 

agli ultimi incontri tenutisi in videoconferenza 

 

Alle ore 19.55 la seduta è tolta 

 

 

26 agosto 2020 

 

 

Ore: 14.34 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini – Stefano Canti 

– Andrea Belluzzi – Roberto Ciavatta – Teodoro Lonfernini - Elena Tonnini 
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Prosecuzione comma comunicazioni 

- Comunicazione del Consigliere Oscar Mina per informare, quale Presidente della IV 

Commissione Consiliare Permanente, di una prossima convocazione della Commissione stessa 

in programma a metà settembre per un riferimento sulla fase post-emergenza COVID-19 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni per auspicare un maggiore impegno della 

Repubblica sul tema della disabilità in tutti i settori, dal turismo al lavoro 

- Comunicazione del Consigliere Lorenzo Bugli e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome di tutti i Gruppi Consiliari per l'istituzione della Giornata Nazionale per la 

Sicurezza Stradale 

- Comunicazione del Consigliere Rossano Fabbri per eccepire sulla durata e sull’utilizzo del 

comma comunicazioni che di fatto blocca i lavori consiliari 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Guerrino Zanotti – 

Francesco Mussoni 

- Comunicazione del Consigliere Gaetano Troina sulla grande risorsa rappresentata dal 

volontariato sammarinese, anche in occasione dell’emergenza COVID-19, e sulla prossima 

adozione di un decreto delegato che ne regolamenterà l’attività  

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE/INTERROGAZIONI 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri 

Matteo Ciacci, Michele Muratori e Guerrino Zanotti in data 31 luglio 2020 in merito alla 

recente nomina del Comandante del Corpo della Polizia Civile  

La risposta all’interpellanza presentata dai Consiglieri Matteo Ciacci, Guerrino Zanotti, 

Alessandro Bevitori e Michele Muratori in data 31 luglio 2020 in merito all’esercizio delle 

azioni di responsabilità nel caso di Banca CIS S.p.A. è rinviata alla prossima seduta 

consiliare 

 

 

2. Istanze d’Arengo 

 

Istanze d’Arengo per l’installazione nel Parco Ausa di Dogana di aree attrezzate 

per il fitness all’aria aperta (istanza n.2) e per la realizzazione di segnaletiche 

orizzontali in Via Cipriano Manetti, località Dogana (istanza n.17) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo delle istanze in oggetto 

e dei pareri della Giunta di Castello di Serravalle e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Sara Conti – Mirko Dolcini – Lorenzo Bugli – 

Alessandro Bevitori – Marica Montemaggi – Sandra Giardi – Guerrino Zanotti - Giacomo 

Simoncini – Maria Katia Savoretti – Andrea Zafferani – Luca Boschi – Vladimiro Selva –  

Matteo Rossi – Nicola Renzi – Alessandro Scarano 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 36, approva l’istanza n.2 – Vedi Delibera n.1 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 39, approva l’istanza n.17 – Vedi Delibera n.2 

 

Istanze d’Arengo per l’installazione di pubblica illuminazione lungo il percorso 

naturalistico pedonale - della vecchia ferrovia di Domagnano - nel tratto 
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dall’ingresso su Strada Paradiso sino a Strada di Paderna (istanza n.3) e per la 

realizzazione di un intervento di valorizzazione del verde e dell’arredo urbano 

del Centro Storico di San Marino Città da realizzarsi tramite una sinergia 

pubblico/privato (istanza n.7) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo delle istanze in oggetto 

e dei pareri delle Giunte di Castello di Domagnano e di San Marino Città e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paola Barbara Gozi – Mirko Dolcini – Lorenzo 

Bugli – Matteo Ciacci – Gloria Arcangeloni – Giuseppe Maria Morganti – Mara Luisa Berti – 

Maria Katia Savoretti – Gino Giovagnoli – Vladimiro Selva – Nicola Renzi  

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.36 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Stefano Canti – Andrea Belluzzi – 

Teodoro Lonfernini – Luca Beccari 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame istanze d’Arengo n.3 e n.7 

In sede di dibattito interviene altresì il Consigliere Sara Conti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, approva l’istanza n.3 – Vedi Delibera n.3 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, approva l’istanza n.7 – Vedi Delibera n.4 

 

 

Istanze d’Arengo perché all’interno degli istituti scolastici della Repubblica sia 

indistintamente vietato per legge l’utilizzo di qualsiasi strumentazione 

tecnologica personale e perché sia attivato apposito corso annuale di 

formazione, rivolto all’intero corpo docente, sui temi delle potenzialità e 

problematiche legate all’impiego degli strumenti tecnologici da parte dei 

giovani (istanza n.5), perché sia vietato – o comunque limitato – per legge 

l’utilizzo di qualsiasi strumentazione tecnologica portatile da parte di tutti i 

soggetti minori di 11 anni d’età (istanza n.6) e perché tramite apposita legge sia 

attuato l’aggiornamento dei programmi di insegnamento dell’informatica, in 

modo che possa superarsi il loro attuale status di materia sperimentale – e 

perché sia rivisto il sistema di coordinamento delle attività didattiche ed 

introdotta un’apposita graduatoria per gli insegnanti di informatica (istanza 

n.15) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura del testo delle istanze in oggetto e 

riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: William Casali – Mirko Dolcini – Guerrino 

Zanotti – Paolo Rondelli – Carlotta Andruccioli – Riccardo Stefanelli – Matteo Ciacci – Marica 
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Montemaggi – Giuseppe Maria Morganti – Andrea Zafferani – Michela Pelliccioni – Matteo 

Rossi - Nicola Renzi  

Il Consiglio, con Voti Contrari 39, Voti Favorevoli 1, respinge l’istanza n.5 – Vedi 

Delibera n.5 

Il Consiglio, con Voti Contrari 40, Voti Favorevoli 1, Astenuti 1, respinge l’istanza 

n.6 – Vedi Delibera n.6 

Il Consiglio, con Voti Contrari 32, Voti Favorevoli 5, Astenuti 1, Non Votanti 1, 

respinge l’istanza n.15 – Vedi Delibera n.7 

 

Alle ore 00.04 la seduta è tolta 

 

 

27 agosto 2020 

 

Ore 14,30 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Elena Tonnini – Marco Gatti – Stefano 

Canti – Massimo Andrea Ugolini – Luca Beccari – Teodoro Lonfernini 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Istanza d’Arengo perché sia ripristinata la possibilità di utilizzare il Teatro 

Titano anche quale sala cinematografica (istanza n.8) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

del parere della Giunta di Castello di San Marino Città e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Fernando Bindi – Paola Barbara 

Gozi – Maria Katia Savoretti – Matteo Rossi – Adele Tonnini – Giuseppe Maria Morganti  

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, respinge l’istanza 

n.8 – Vedi Delibera n.8 

 

Istanza d’Arengo perché sia introdotto il divieto di utilizzare fuochi artificiali, 

petardi, botti, razzi e ogni artificio pirotecnico, fatta eventualmente eccezione 

per le feste nazionali di commemorazione della Repubblica (istanza n.10) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Nicolini – Denise Bronzetti – Miriam 

Farinelli – Giuseppe Maria Morganti – Marica Montemaggi – Sara Conti  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 23, Voti Contrari 14, Astenuti 3, Non Votanti 1, 

approva l’istanza n.10 – Vedi Delibera n.9 

 

Istanza d’Arengo per richiedere – con riferimento al corrente anno 2020 – 

l’abolizione dei minimi figurativi previsti con riferimento ai lavoratori 

autonomi, consentendo loro il versamento dei contributi sul reddito percepito e 

dichiarato qualora inferiore ai minimi previsti (istanza n.14) 
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Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Emanuele Santi – Andrea 

Zafferani – Alessandro Cardelli – Vladimiro Selva - Sara Conti – Francesco Biordi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 26, Voti Favorevoli 8, Astenuti 2, Non Votanti 1, 

respinge l’istanza n.14 – Vedi Delibera n.10 

 

3. Dimissioni del Consigliere Francesca Civerchia da membro della Commissione 

Sammarinese per l’attuazione della Convenzione ONU sui diritti delle persone 

con disabilità (CSD – ONU) e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Dott.ssa Francesca Civerchia in data 20 

luglio u.s. 

Il Consigliere Alice Mina, per il Gruppo Consiliare del PDCS, propone la Signora Elena 

Gasperoni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Astenuti 2, Non Votanti 1, nomina la Signora 

Elena Gasperoni membro della Commissione Sammarinese per l’attuazione della 

Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità (CSD-ONU), in 

sostituzione del Consigliere Francesca Civerchia, dimissionaria – Vedi Delibera 

n.11 

 

4. Nomina di un membro della Commissione per la Classificazione e Vigilanza sulle 

imprese ricettive ai sensi dell’articolo 20 della Legge 27 gennaio 2006 n.22 

Il Consigliere Giuseppe Maria Morganti, per il Gruppo Consiliare di Libera, propone il Signor 

Egidio Billi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Non Votanti 1, nomina il Signor Egidio Billi 

(in rappresentanza dei Gruppi Consiliari), membro della Commissione per la 

Classificazione e Vigilanza sulle imprese ricettive, per la durata di anni cinque – 

Vedi Delibera n.12 

 

5. Nomina di un membro in seno al Collegio dei Sindaci Revisori delle Aziende 

Autonome di Stato (A.A.S.L.P. ed Autorità per l’Aviazione Civile e la Navigazione 

Marittima) ai sensi degli articoli 8 e 12 della Legge 26 novembre 1980 n.88 

Il Consigliere Stefano Giulianelli, a nome del Gruppo Consiliare del PDCS, propone la Signora 

Eleonora Michelotti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Astenuti 3, Non Votanti 1, nomina la Signora 

Eleonora Michelotti membro del Collegio dei Sindaci Revisori delle Aziende 

Autonome di Stato (A.A.S.L.P. ed Autorità per l’Aviazione Civile e la Navigazione 

Marittima), per la durata di anni cinque – Vedi Delibera n.13 

 

6. Nomina del Presidente e di due membri in seno all’Autorità di Regolazione per i 

Servizi Pubblici e l’Energia ai sensi degli articoli 2, 3 e 4 della Legge 20 novembre 

2001 n.120, dell’articolo 2 della Legge 3 aprile 2014 n.48, del Regolamento 11 

settembre 2008 n.8 e dell’articolo 38 del Decreto Delegato 24 maggio 2017 n.51 
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La Reggenza informa che il Congresso di Stato, con delibera n.33 adottata nella seduta del 10 

agosto 2020, propone al Consiglio Grande e Generale la nomina del Signor Marco Affronte 

quale Presidente e la nomina dei Signori Marco Silvagni e Marco De Luigi quali membri 

Precisa altresì che i curricula sono consultabili sul sito del Consiglio 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Matteo Ciacci – Andrea Zafferani 

– Emanuele Santi – Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

Il Consiglio, con Voti a Favore 37, Voti a Favore del Sig. Marco Silvagni 3, Schede 

Bianche 4, Schede Nulle 6, nomina il Dott. Marco Affronte quale Presidente 

dell’Autorità di Regolazione per i Servizi Pubblici e l’Energia, per la durata di 

anni tre – Vedi Delibera n.14 

Il Consiglio, con Voti a Favore 45, Schede Bianche 3, Schede Nulle 4, nomina l’Ing. 

Marco Silvagni membro dell’Autorità di Regolazione per i Servizi Pubblici e 

l’Energia, per la durata di anni tre – Vedi Delibera n.15 

Il Consiglio, con Voti a Favore 48, Schede Bianche 2, Schede Nulle 1, nomina l’Ing. 

Marco De Luigi membro dell’Autorità di Regolazione per i Servizi Pubblici e 

l’Energia, per la durata di anni tre – Vedi Delibera n.16 

 

7. Nomina del Presidente e del Consiglio di Amministrazione dell’A.A.S.S. ai sensi 

dall’articolo 5 della Legge 25 maggio 1981 n.41, così come modificato dall’articolo 

3 della Legge 24 gennaio 2019 n.12 ed ai sensi dell’articolo 27 della Legge 7 luglio 

2020 n.113 

Il Consigliere Emanuele Santi, a nome del Gruppo Consiliare di RETE, propone quale 

Presidente il Signor Francesco Raffaeli 

Il Capogruppo Francesco Mussoni, a nome del Gruppo Consiliare del PDCS, propone quali 

membri i Signori Enzo Zannoni e Rodolfo Valli 

Il Capogruppo Denise Bronzetti, a nome del Gruppo Consiliare di NpR, propone quale membro 

il Signor Luca Nanni 

Il Consigliere Luca Boschi, a nome del Gruppo Consiliare di Libera, chiede di rinviare la 

nomina di propria designazione ad una prossima seduta, precisando che non verrà comunque 

inficiata la costituzione del Consiglio di Amministrazione 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Astenuti 8, Non Votanti 1, nomina il Sig. 

Francesco Raffaeli quale Presidente del Consiglio di Amministrazione 

dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici (A.A.S.S.), per la durata di 

anni tre, salvo quanto previsto dall’articolo 27 della Legge n.113/2020 – Vedi 

Delibera n.17 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Astenuti 8, nomina i Signori Enzo Zannoni, 

Rodolfo Valli e Luca Nanni membri del Consiglio di Amministrazione 

dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici (A.A.S.S.), per la durata di 

anni tre, salvo quanto previsto dall’articolo 27 della Legge n.113/2020 – Vedi 

Delibera n.18 

La Reggenza precisa che la nomina del quarto membro individuato dalle forze politiche di 

opposizione è rinviata ad una prossima sessione consiliare 
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8. Nomina del Presidente e del Consiglio di Amministrazione dell’Istituto per 

l’Innovazione della Repubblica di San Marino S.p.A. ai sensi dell’articolo 10 dello 

Statuto di cui al Decreto Delegato 7 marzo 2018 n.23, così come modificato dal 

Decreto Delegato 2 maggio 2018 n.46 ed ai sensi degli articoli 27 e 29 della Legge 

7 luglio 2020 n.113 

Il Consigliere Emanuele Santi, a nome del Gruppo Consiliare di RETE, propone quale 

Presidente il Signor Lorenzo Spadoni 

Il Capogruppo Francesco Mussoni, a nome del Gruppo Consiliare del PDCS, propone quali 

membri i Signori Marco Galassi ed Enrico Zanotti 

Il Capogruppo Mirko Dolcini, a nome del Gruppo Consiliare di DML, propone quale membro 

il Signor Andrea Cecchetti 

Il Capogruppo Densie Bronzetti, a nome del Gruppo Consiliare di NpR, propone quale membro 

il Signor Alessandro Rossi 

Il Consigliere Marica Montemaggi, a nome del Gruppo Consiliare di Libera, chiede di rinviare 

la nomina di propria designazione ad una prossima seduta 

Il Capogruppo Nicola Renzi, a nome del Gruppo Consiliare di RF, propone quale membro il 

Signor Diego Ercolani 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 43, approva la candidatura del Signor Lorenzo 

Spadoni a Presidente del Consiglio di Amministrazione dell’Istituto per 

l’Innovazione della Repubblica di San Marino S.p.A. e le candidature dei Signori 

Marco Galassi, Enrico Zanotti, Andrea Cecchetti, Alessandro Rossi e Diego 

Ercolani, a membri del Consiglio di Amministrazione dell’Istituto medesimo – 

Vedi Delibera n.19 

La Reggenza precisa che l’indicazione del settimo membro del Consiglio di Amministrazione 

designato dalle forze politiche di opposizione è rinviata ad una prossima sessione consiliare  

 

9. Nomina del Presidente della Commissione Nazionale Sammarinese per l’Unesco 

ai sensi dell’articolo 6 della Legge 19 settembre 1990 n.109 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri, di concerto con il Segretario di Stato per la Cultura, 

propone la Dott.ssa Meris Monti 

Il Consigliere Pasquale Valentini comunica la propria astensione dalla votazione  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 40, nomina la Dott.ssa Meris Monti quale 

Presidente della Commissione Nazionale Sammarinese per l’UNESCO, per la 

durata di anni due – Vedi Delibera n.20 

 

10.Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, della Convenzione del Consiglio 

d'Europa per la prevenzione del terrorismo, fatta a Varsavia il 16 maggio 2005, e 

relativo Protocollo addizionale, fatto a Riga il 22 ottobre 2015 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paolo Rondelli – Sara Conti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 49, Astenuti 1, ratifica la Convenzione del 

Consiglio d'Europa per la prevenzione del terrorismo, fatta a Varsavia il 16 
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maggio 2005, e il relativo Protocollo addizionale, fatto a Riga il 22 ottobre 2015 – 

Vedi Delibera n.21 

 

11.Permute ed assegnazioni varie 

La Reggenza precisa che la pratica in oggetto è quella che il Consiglio Grande e Generale non 

ha approvato nella scorsa sessione consiliare e che, a mente dell’articolo 35, comma 3 del 

Regolamento Consiliare un argomento già respinto può essere iscritto nella sessione successiva 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito alla pratica di cui al 

comma in oggetto  

Il Consigliere Italo Righi comunica la propria astensione dalla votazione in quanto avente 

interesse nella pratica presentata 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 43, Astenuti 7, autorizza la vendita di porzione 

di immobile sito in Montegiardino ai Signori Italo Righi, Barbara Rinaldi, 

Giacomo Rinaldi, Morena Della Valle, Luigino Righi, Cristina Piergiovanni, ai 

sensi della Legge 21 gennaio 2004 n.6 – Vedi Delibera n.22 

 

12.Ratifica Decreti Delegati e Decreti - Legge  

La Reggenza informa che sono stati presentati emendamenti ai Decreti Delegati n.118 e n.130 

dell’anno 2020 e al Decreto-Legge n.134 dell’anno 2020 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.118/2020 

e del Decreto-Legge n.134/2020 

Il Consigliere Andrea Zafferani chiede lo scorporo del Decreto-Legge n.139/2020 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 21, Voti Contrari 1, Non Votanti 4, ratifica i 

complessivamente i Decreti Delegati nn.119-128-132-135-136-137-138 dell’anno 

2020 e i Decreti-Legge n.140-141 dell’anno 2020 – Vedi Delibera n.23 

 

Esame Decreto-Legge 11 agosto 2020 n.134 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito e, a nome del Governo presenta un 

emendamento, poi accolto con una modifica concordata 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi che, a nome del Gruppo Consiliare 

di RF presenta emendamenti, uno dei quali poi ritirato, l’altro accolto – Andrea Zafferani – 

Marica Montemaggi -  Paolo Rondelli – Sara Conti – Emanuele Santi – Miriam Farinelli 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Dichiarazione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri, a livello dell’art.3, comma 4, per 

precisare a verbale che il datore di lavoro è tenuto a formalizzare all’ISS la motivazione 

sull’inadeguatezza rilevata tra le persone presenti nel registro assistenza e nella lista di 

disponibilità 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, ratifica il decreto-legge in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti e della modifica concordata – Vedi 

Delibera n.24 

 

Esame Decreto-Legge 11 agosto 2020 n.139 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Nicola Renzi  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, ratifica il decreto-legge in oggetto – Vedi 

Delibera n.25 

 

Esame Decreto Delegato 14 luglio 2020 n.118 

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito e, a nome del Governo, presenta 

emendamenti, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Nicola Renzi – Miriam Farinelli – Andrea 

Zafferani che, a nome del Gruppo Consiliare di RF, presenta emendamenti, alcuni dei quali poi 

ritirati, gli altri respinti – Giuseppe Maria Morganti – Francesco Mussoni – Matteo Ciacci – 

Emanuele Santi – Sara Conti – Maria Katia Savoretti – Vladimiro Selva – Marica Montemaggi 

– Alessandro Cardelli; il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti; il 

Consigliere Guerrino Zanotti 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

 

Alle ore 20.32 la seduta è tolta 

 

 

28 agosto 2020 

 

 

Ore: 14.45 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta – Elena Tonnini – Marco Gatti – 

Stefano Canti – Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini – Federico Pedini Amati 

 

 

Prosecuzione comma 12 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 14 luglio 2020 n.118 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Voti Contrari 9, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli allegati e degli emendamenti accolti – Vedi Delibera 

n.26 

 

Esame Decreto Delegato 4 agosto 2020 n.130 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio riferisce in merito 

In sede di  dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Luca Boschi – Gerardo 

Giovagnoli – Sara Conti – Maria Katia Savoretti – Andrea Zafferani che, a nome del Gruppo 

Consiliare di RF, presenta emendamenti, alcuni dei quali ritirati, gli altri respinti – Guerrino 

Zanotti – Vladimiro Selva – Marica Montemaggi – Alessandro Bevitori – Miriam Farinelli 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Voti Contrari 10, Non Votanti 1, ratifica il 

decreto delegato in oggetto comprensivo degli allegati – Vedi Delibera n.27 

 

 

La Reggenza convoca un Ufficio di Presidenza allo scranno, a seguito della richiesta del 

Segretario di Stato per gli Affari Interni in relazione al comma 13, avente ad oggetto il progetto 
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di legge qualificata di modifica della legge elettorale. Il Capogruppo Nicola Renzi comunica che, 

a seguito di confronto tra i Capigruppo, si è concordato di approvare la procedura d’urgenza, 

prevedere un dibattito generale di 10 minuti per ciascun Gruppo Consiliare, a seguito del quale 

saranno ritirati gli emendamenti da parte di RF per poi procedere all’esame dell’articolato.  

A chiusura del comma, si concluderà la sessione consiliare 

 

 

13.Progetto di Legge Qualificata “Modifica della Legge 31 gennaio 1996 n.6 (Legge 

Elettorale) e successive modifiche” (I lettura) (sarà richiesta la procedura 

d’urgenza) 

La Reggenza ricorda che, come preannunciato in Ufficio di Presidenza, sul progetto di legge è 

richiesta la procedura d’urgenza 

In sede di dichiarazioni di voto sulla procedura d’urgenza intervengono i Consiglieri: Francesco 

Mussoni – Mirko Dolcini – Denise Bronzetti – Alberto Giordano Spagni Reffi – Nicola Renzi 

– Luca Boschi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 52, approva la procedura d’urgenza 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito e, a nome del Governo, presenta 

emendamenti, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesco Mussoni – Nicola Renzi che, a nome 

del Gruppo Consiliare di RF, ritira gli emendamenti depositati – Maria Luisa Berti - Andrea 

Zafferani – Matteo Ciacci 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 40, approva il progetto di legge qualificata 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Legge Qualificata  

 

Alle ore 20.27 la seduta è tolta. 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

        L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


